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Slovo starostky
V  uplynulých dnech bylo dokončeno za-
teplení střechy kulturního domu. Tento 
krok přispěje k  lepšímu tepelnému kom-
fortu i k úsporám energií při provozu bu-
dovy. Náklady na opravu dosáhly sedm mi-
lionů korun. Zároveň byly vyměněny také 
druhé vstupní dveře, které rovněž zlepší 
stav objektu. Na začátku prosince proběh-
ne vymalování sálu kulturního domu, aby 
byl připraven na nadcházející společenské 
a kulturní akce.
Po  více než roce se ke  konci chýlí také 
opravy komunikací a  výstavba chodníků 
v Chaloupkách. Termín dokončení byl posu-
nut kvůli nutnosti úpravy mělce položené-
ho plynového vedení v ulici Wanklova, což 
se podařilo vyřešit během letních prázdnin. 
Celá lokalita bude tedy před zimou plně do-
pravně přístupná. V  příštím roce se počítá 
ještě s osázením veřejnou zelení.
Pokračují práce na  výstavbě nového ve-
řejného osvětlení. Po  dokončení zemních 
prací budou instalovány sloupy v  ulici 
Na Kopci; do konce roku přibude osvětle-
ní také v ulici Podhájí (v úseku od vinotéky 
po most v Habeši) a Za Kostelem, kde bu-
dou doplněna nová svítidla.
V pondělí 24. listopadu od 18 hodin se 
v kinosále kulturního domu uskuteční se-
tkání k dopravní situaci a parkování v loka-
litě Na Kopci. Architektonická kancelář zde 
představí analýzu současného stavu a ná-
vrhy možných řešení, která mohou zlepšit 

organizaci parkování a  zvýšit bezpečnost 
v  této části Jedovnic. Cílem setkání je vy-
slechnout názory obyvatel a společně hle-
dat dlouhodobě funkční řešení.
Adventní čas zahájíme tradičním rozsví-
cením vánočního stromu u  kulturního 
domu v  sobotu 29. listopadu. Součástí 
programu bude hudební a taneční vystou-
pení i prodej drobných dárků ve stáncích 
mateřské školy. O občerstvení se postarají 
místní hasiči.
V sobotu 6. prosince se uskuteční 4. roč-
ník hudební charitativní akce Punčoch 
na  ulici Kniesova. Přijďte si užít hudbu, 
příjemnou atmosféru a  setkání s  přáteli. 
Děkujeme všem, kteří se na  přípravě le-
tošního ročníku podílejí a věnují mu tolik 
energie a nadšení!

Alej Svobody — 
upomínka na vystěhování 
Drahanska 1940–1945
V sobotu 8. 11. 2025 jsme měli tu čest po-
dílet se na  výsadbě Aleje svobody mezi 
Bousínem a Repechami. Za naši obec jsme 
v aleji vysadili dub letní — symbol síly, svo-
body a naděje, že je možné překonat i  ty 
nejtěžší zkoušky.
Tato alej bude připomínat těžké období let 
1940–1945, kdy bylo na  Drahanské vrcho-
vině z  tehdejších okresů Vyškov, Prostějov 

Z radnice
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a Blansko vysídleno více než sedmnáct tisíc 
lidí z 33 obcí. Museli opustit své domy i pole, 
místa, kde žily celé generace jejich rodin.
Po válce se vystěhovaní obyvatelé vraceli 
do  svých domovů a  s  obrovským úsilím 
znovu začali obnovovat svůj kraj i  rodné 
obce.
Také Jedovnice byly určeny k  vysídlení. 
Naštěstí už k tomu nedošlo, jak také vypo-
vídají záznamy místní kroniky:

Rok 1943
„Podle ustanovení čl. 3 zákona ze dne 14. 
7. 1927 č. 1253b nařizuje se Jedovnice vy-
kliditi. Vyklizovací lhůta 1. listopad 1943. 
Po zákroku na Kozí horce přímo u velitele 
Vyškovské střelnice podařilo se zástup-
cům z Jedovnic snížit z původních celých 
Jedovnic jen část, a  sice celé Záměstí 
a Podhájí. Doba vyklizení odsunuta na ne-
určito. Přítomni byli starosta Josef Kocman, 

Vážení spoluobčané,
děkuji Vám za trpělivost, kterou jste v letošním roce projevili při stavebních pracích, 
a za vstřícnost při zavádění nového systému odpadového hospodářství. Věřím, že 
i přes počáteční obavy nás tyto kroky posouvají vpřed a zlepšují kvalitu života nás 
všech.  Na závěr Vám přeji příjemně prožitý nadcházející adventní čas, plný klidu, 
pohody a radostných setkání.
K přání se připojují i zaměstnanci městyse a přejí všem občanům vánoční svátky plné 
pokoje, radosti a rodinné pohody. A v novém roce 2026 zdraví, štěstí a mnoho úspěchů.

Irena Žižková a zaměstnanci městyse Jedovnice
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rolník, Josef Nezval, továrník, a  Osvald 
Zukal, odborný učitel.“
Mělo se jednat o 131 domů. (V Pamětní kni-
ze obce Jedovnice na s. 122–124 je seznam 
majitelů dotčených domů.)

Rok 1944:
„Nařízení o vyklizení Jedovnic ze dne 29. 7. 
1943 č. 23f/43 stanoví se na den 1. 5. 1944. 
Výnos ze dne 3. 7. 1943 č. 2765/N-43 (viz 
úřední vyhláška v  obecním archivu) — 
opět odsunuto zásluhou a  přičiněním to-
várníka Josefa Nezvala staršího i mladšího.
Pozemky v  trati Kombůt byly zabrány 
pro zřízení a  účely vojenské střelnice 

ve Vyškově. Tyto pozemky byly vojenskou 
správou ve  Vyškově vykupovány od  jed-
notlivých majitelů a  ponechány v  nájmu 
k dalšímu užívání až do odvolání.
V  Tyršově táboře byla umístěna vojenská 
pozorovací protiletecká stanice. O prázdni-
nách k nám přišel „Hitlerjugend“, ubytová-
ni byli ve škole. Jako všude jinde, tak i zde si 
počínali pánovitě a nadutě. Samo koman-
dování, pochodování a hulákání. Každý se 
jim vyhnul raději zdaleka. Největší trápení 
s  nimi měl školník Jan Peřina. Pomůcky 
školní ničili, nic nenechali na pokoji.“

Irena Žižková, starostka městyse

Rozkvetlé Jedovnice 2025
Vyhodnocení tradiční soutěže proběh-
lo v  listopadu. Odborná komise ve  slo-
žení Ing.  Barbara Magulová, Mgr.  Petra 
Školařová a  Bc.  Vladimír Hruška při svém 
rozhodování vycházela z  fotografií poří-
zených v srpnu. V každé kategorii vybrala 
trojici, která bude oceněna. V  kategorii 
Nejhezčí předzahrádka ocenění získala 
rodina Dvořákova, Wanklova 84; manže-
lé Pernicovi, K  Propadání 185; a  manželé 

Doleželovi, K  Propadání 260. Pozornost 
komise ale upoutal i dům čp. 125.
V  kategorii Nejhezčí okno nebo balkon 
byly oceněny květinové výzdoby ro-
diny Gabrhelovy, Hybešova 163; rodi-
ny Valentovy, U  Dymáku 353; a  rodiny 
Sýkorovy, Legionářská 735. V užším výběru 
byly i  domy čp. 228 a  357. Velké poděko-
vání patří ovšem každému, kdo přispívá 
k hezčímu vzhledu Jedovnic.

Josef Plch, předseda kulturní komise

Společenská kronika
Blahopřejeme všem jubilantům, kteří osla-
ví narozeniny v měsíci listopadu a prosinci 
2025.
Přejeme jim pevné zdraví, štěstí a spokoje-
nost do dalších let života.

Listopad
	3. 11.	 Marie Králová, Na Kopci 543, 80 

roků
	3. 11.	 Zdenka Knourová, Habeš 369, 80 

roků
	6. 11.	 Jaroslava Kratochvílová, Na Kopci 

636, 89 roků

	8. 11.	 Naděžda Musilová, Absolonova 
590, 90 roků

	9. 11.	 Blanka Lošťáková, Absolonova 410, 
82 roků

	11. 11.	 Bohuslav Trojáček, Jiráskova 28, 89 
roků

	12. 11.	 Dobromila Planerová, Salajna 95, 
83 roků

	27. 11.	 Miloslav Šebela, K Propadání 264, 
85 roků

S p o l e č e n s k á 
kronika
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Prosinec
	3. 12.	 Hana Knourová, Nad Rybníkem 

525, 88 roků
	3. 12.	 Emilie Nezvalová, Palackého 292, 

83 roků
	4. 12.	 Lubomír Knour, Habeš 369, 82 roků
	7. 12.	 Emilie Lapková, Na Kopci 502, 81 

roků
	9. 12.	 Marie Kocmanová, Habeš 374, 88 

roků
	13. 12.	 František Kotouček, Za Kostelem 

423, 80 roků
	18. 12.	 Jiřina Pernicová, Olšovecká 489, 84 

roků
	19. 12.	 Eva Nezvalová, Brněnská 474, 85 

roků
	19. 12.	 Vilém Sedlák, Absolonova 471, 93 

roků
	21. 12.	 Jiřina Rybářová, Kostelní 34, 82 

roků
	21. 12.	 Josef Reisner, Absolonova 419, 90 

roků

	23. 12.	 Oldřich Svoboda, Absolonova 408, 
81 roků

	23. 12.	 Miroslav Burda, K Propadání 121, 
83 roků

	25. 12.	 Božena Hřebíčková, Za Kostelem 
488, 84 roků

	29. 12.	 Hana Formánková, Za Kostelem 
434, 83 roků

	31. 12.	 Marta Galusková, Na Kopci 582, 88 
roků

50 roků manželství — zlatou svatbu — 
oslaví dne 20. 12. 2025 Emilie a Josef 
Kotoučkovi, U Hrubé lípy 613.

60 roků manželství — diamantovou svat-
bu — oslaví dne 22. 11. 2025 Anna a Cyril 
Kuběnovi, Za Kostelem 441.

70 roků manželství — platinovou svatbu 
— oslaví dne 17. 12. 2025 Františka a Vilém 
Sedlákovi, Absolonova 471.

Všem párům blahopřejeme!
Tereza Gottwaldová 

matrikářka ÚM Jedovnice 

Informace pro rodiče narozených dětí
Vážení rodiče,
dovolujeme si Vás oslovit v  souvislosti 
s činností Komise pro občanské záležitosti 
Rady městyse Jedovnice, která má spole-
čenské poslání a jejíž členové reprezentují 
městys při významných společenských 
událostech v  životě občanů. Tato komise 
se spolupodílí na  organizaci slavnostního 
aktu — Vítání nově narozených občánků.
Máte-li zájem o  přivítání Vašeho dítěte, 
vyplňte přihlášku, kterou najdete on-
line na  webových stránkách městyse 
Jedovnice nebo fyzicky přímo na  matri-
ce. Přihlášku, prosím, zašlete nebo pře-
dejte na  matriku nebo podatelnu Úřadu 

městyse Jedovnice. Pozvánku na  vítání 
občánků obdržíte písemně.
Zlaté svatby jsou zveřejňovány po  sou-
hlasu oslavenců z  Knihy manželství pro 
Jedovnice. Pokud manželé byli oddáni 
jinde než v  Jedovnicích, nejsme schopni 
výročí svateb zjistit. Prosíme proto, aby se, 
pokud o zveřejnění mají zájem, sami man-
želé nebo jejich potomci přihlásili na mat-
rice paní Gottwaldové.
Případné bližší informace obdržíte na ma-
trice Úřadu městyse Jedovnice u  paní 
Terezy Gottwaldové, telefon 516  528  218, 
mobil 724 322 572, e-mail: matrika@jedov-
nice.cz.

mailto:matrika@jedovnice.cz
mailto:matrika@jedovnice.cz
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Novinky v knihovním fondu
PRO DOSPĚLÉ
Písmem mojí přítelkyně (Barbora Linke), 
Dubna (Veronika Büchler), Tovaryšstvo 
Ježíšovo (Jiří Šotola), Můj mladší bratr 
(Martin Uhlíř), Tajemství všech tajem-
ství (Dan Brown), Stíny minulosti (Robert 
Bryndza), Léto na venkově (Julie Caplinová), 
Vrstvy na dně (Danuta Chlupová), Dědictví 
templářů (Vlastimil Vondruška), Příběh 
s vůní lípy (Miriam Blahová), Panáček z po-
pela (Zdenka Hamerová), Jak jsem se zbláz-
nila (Ivanka Devátá), Dům na  konci ulice 
(Karla Kubíková), Když se trhá nebe (Lenka 
Chalupová), Pastýřka snů — příběh první 
české letkyně (Iva Tasovská), Na trápení ne-
byl čas (Zuzana Augustová), Anna R: Osudy 
chalupy čp. 5 (Jana Poncarová), Aristokratka 
na  smrtelné pohovce (Evžen Boček), Co 
jste to provedli? (Shari Lapena), Černý kos 
(Jiří Klečka), Holubí dům (Marie Rejfová), 
Manželství (Patrik Hartl), Pan Bůh a  paní 
Bohová mají krizi (Ivan Lupták), Přespávačka 
(Kerry Wilkinson), Símka a Símka: Nový začá-
tek (Lucie Hrušková), Synové noci (Markéta 
Prášková), Zelená vdova (Lenka Potůčková), 
Žádné lži (Freida McFadden)

PRO DĚTI A MLÁDEŽ
Stará řemesla aneb o  Činnostech zapo-
menutých a  mizejících (Kamila Skopová), 
Strašidýlko Stráša hasí průšvihy (Alena 
Mornštajnová), O  hvězdách víš h*vn* (Petr 
Hanel), Modrá planeta (Alena Mornštajnová), 
Mosty (Magda Garguláková), Ať to dobře 

dopadne! (René Nekuda), Hlas lesa (Silvie 
Šeborová), Máma má vždycky pravdu (Marie 
Urbánková), Komáři se ženili aneb ze života 
obtížného hmyzu (Vít Peřina), Kniha poci-
tů (Ester Stará), Myšákův les (Alice Melvin), 
Na stopě zločinu — Dům plný špionů (Paul 
Martin), Kniha plná jídla (Petra Pospěchová 
Tasovský), Dům myšek — hledej a  najdi 
(Karina Schaapman), Odtud je vidět celý 
svět (Enne Koens), Můj život cuketky (Gilles 
Paris), T.L.A.P. Gabby buduje tým, T.L.A.P. 
Mindy otevírá náruč a T.L.A.P. Priya už myslí 
i na sebe (Nathan Fairbairn)

Pozvánka
V  sobotu 29. 11. 2025 bude při příležitos-
ti rozsvícení vánočního stromu připraven 
pro děti v  prostorách kulturního domu 
„Vánoční kvíz“. Zvány jsou všechny děti, 
ty menší v doprovodu rodičů. Na každého 
čeká odměna a pro tři vylosované budou 
připraveny výhry. Ty dostanou výherci 
hned na místě, případně si je budou moci 
vyzvednout později v knihovně. Kvíz bude 
dostupný od 14,30 do 15,30 hodin a poté 
po  ukončení hlavního programu po  16. 
hodině.

Knihovna Jedovnice bude v  provozu 
do  pátku 19. 12. 2025, v  novém roce se 
na  vás budu těšit od  pondělí 5. 1. 2026. 
Přeji vám krásné a radostné prožití vánoč-
ních svátků.

Michaela Doleželová, knihovnice

Co se děje v mateřské škole
Podzimní čas v mateřské škole
Podzim k  nám přináší pestrou paletu ba-
rev, vůní i  zážitků. Společně s  dětmi po-
zorujeme proměny v  přírodě, hrajeme si 
v lese, poznáváme zvířata, která se chystají 
na  zimu. Objevujeme krásy podzimního 
světa, a to i pod mikroskopem. Vydáváme 

se také k rybníku, kde nás čeká dobrodruž-
ství s rybařením.
Celým naším podzimním putováním nás 
provázel skřítek Podzimníček. Učil nás vní-
mat kouzlo přírody, chránit ji a radovat se 
z každého dne. V závěru podzimního času 
jsme prožili slavnosti svatého Martina. 

Z knihovny
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U  dětí jsme rozvíjeli zejména zvídavost, 
tvořivost, spolupráci, empatii a  respekt 
k přírodě. Vždyť každý den s sebou přináší 
nové objevy, prožitky a radost z poznávání 
světa kolem nás.
Z podzimu se pomalu přesouváme do ad-
ventního času plného kouzel, klidu a  po-
hody. Přejeme vám všem, abyste přelom 
podzimu a  zimy prožili v  pokojné atmo-
sféře, naplněné krásnými zážitky a rozsví-
cenými světýlky — nejen kolem nás, ale 
hlavně v  srdcích. Pak už jen plynulý pře-
chod do času vánočního. 

Lenka Pernicová

Školy

Ať Vánoce prožijete ve zdraví a ať jsou plné 
smíchu a  klidu. Ať každý den přináší 

chvíle pohody a drobných zázraků.

Za zaměstnance MŠ Jedovnice  
Jitka Kučerová a Lenka Pernicová

Lesní dobrodružství — les je místo, které mají rádi malí i velcí. Právě les se stal naším podzim-
ním tématem ve třídě Kapříků.

Rybolov — rybářství není jen o  úlovku. 
Učí nás klidu, soustředění a  úctě k  přírodě. 
Děkujeme panu Františku Markovi za  jeho 
čas, který nám věnoval, a  za  zajímavé 
povídání.
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Uspávání skřítka Podzimníčka — děti z mateřské ško-
ly se i  letos vydaly uspat skřítka Podzimníčka. Každá 
třída pojala uspávání po svém, a tak byly připravené 
aktivity opravdu pestré a plné podzimní nálady.

Veselé strašidýlkování — děti ze tří-
dy Čápátka a  Žabičky spolu se svý-
mi učitelkami uspořádaly v  prvním 
listopadovém týdnu Strašidelný bál. 
Nechybělo chytání pavouků, pře-
mísťování duchů, hledání hmyzu 
a  trénování smyslů se zavázanýma 
očima. 

Slavnosti sv. Martina — vyprávění příběhu o  sv. 
Martinovi, které proběhlo poutavou formou stínové-
ho divadla. Děti se seznámily s některými hudebními 
nástroji a zazpívaly si.
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Z lavic základní školy
Deváťáci jako patroni 
prvňáčků — úspěšný start 
projektu patronství
Naše základní škola nedávno ožila radostí 
a  vzájemnou pomocí! Ve  čtvrtek 9. října 
odstartoval na  naší škole projekt patron-
ství, při kterém se nejstarší žáci, deváťáci, 
setkali s  těmi nejmladšími — prvňáčky. 
Cílem je pomoci nově příchozím dětem 
překonat počáteční nejistotu a ukázat jim, 
že škola je především místo pro objevová-
ní, učení a navazování přátelství.
Deváťáci se role patronů zhostili s  obrov-
ským nadšením a humorem. Hned po pří-
chodu k  prvňáčkům se prolomily ledy 
a ukázalo se, že naši nejstarší žáci jsou ne-
jen dobří průvodci, ale i skvělí kamarádi.
Po úvodním představení se žáci obou roč-
níků pustili do společné práce, aby se lépe 
poznali. Každá dvojice patron — prvňáček 

obkreslila své ruce, čímž vytvořila symbo-
lické gesto přátelství a pomoci. Žáci navzá-
jem zjišťovali, co je baví, co mají společ-
ného a  jaké jsou jejich oblíbené činnosti. 
Zjistili, že navzdory věkovému rozdílu je 
spojuje mnohem víc, než si mysleli! Tyto 
aktivity pomohly navázat první kontakty 
a ukázaly prvňáčkům, že mají ve škole spo-
lehlivého velkého parťáka. Obě skupiny se 
rozloučily s jasným plánem. Deváťáci slíbi-
li, že se za měsíc znovu potkají. Tentokrát 
ale změní prostředí — prvňáčci navštíví 
své patrony přímo v jejich třídách deváté-
ho ročníku.
Věříme, že toto kamarádské pouto mezi 
nejstaršími a  nejmladšími žáky vydrží 
po  celý školní rok a  pomůže vytvořit ješ-
tě přátelštější a bezpečnější prostředí pro 
všechny.
Deváťákům děkujeme za  jejich skvě-
lý a  zodpovědný přístup a  prvňáčkům 
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přejeme hodně štěstí při objevování škol-
ního světa!

Mgr. Zdenka Hlaváčková, školní psycholožka

Pobyt v Trenčíně
Ve dnech 22.–26. 9. 2025 se ZŠ Jedovnice 
zúčastnila pobytu v  rámci programu 
Erasmus+ stínování na  Základní škole 
Kubranská v  Trenčíně. Cílem stínování 
bylo kromě hospitací ve  výuce prozkou-
mat práci školního poradenského pra-
coviště, situaci ohledně kurikula a  infor-
mačních a  komunikačních technologií 
a  provoz školy. Během pobytu proběhlo 
18 hodin hospitací ve výuce na 1. i 2. stup-
ni. Přínosné byly diskuze se slovenskými 

kolegy, učiteli i pracovníky školního pora-
denského pracoviště, provozními zaměst-
nanci a  s  vedením školy. Za  pozornost 
stál samotný prostor školy, nacházející se 
v prostředí Strážovských vrchů, obklopená 
zelení a  travnatými plochami, které jsou 
využívány i  k  venkovní výuce. Škola má 
také moderní učebny, tělocvičny, školní 
jídelnu a klub. Podporuje tedy nejen vzdě-
lávání, ale i sportovní a společenský život 
dětí. ZŠ Kubranská nabízí třídy pro nada-
né děti, neboť se v  programu APROGEN 
zaměřuje na  rozvoj talentovaných žáků. 
V  dalších speciálních třídách dále posky-
tuje podporu dětem s  poruchami au-
tistického spektra. Zajímavé bylo také 
seznámení s  administrativou a  organiza-
cí škol na  Slovensku, objevné potom po-
znávání města Trenčína a  okolí. V  závěru 
pobytu nás přijala i vedoucí odboru škol-
ství v  Trenčíně. Pobyt v  Trenčíně ukázal 
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význam sdílení zkušeností. Proto také vě-
říme, že i  další spolupráce bude přínosná 
pro obě naše školy.

Mgr. Jaroslava Šíblová

Terénní výuka žáků 7. tříd
Ve středu 8. 10. 2025 se žáci tříd 7. A a 7. B vy-
dali s vyučujícími zeměpisu v rámci terénní 
výuky na procházku z Jedovnic do Rudice. 
Sraz byl u kulturního domu, kde žáci dosta-
li do každé skupiny pracovní listy a buzoly. 
Prvním úkolem bylo zorientovat pomocí 
buzoly mapu směrem k  severu. Někteří 
hned věděli, jak, jiní si rádi nechali poradit.
Od  rybníků Olšovec a  Dymák přes čistič-
ku až ke Staré huti — tak vypadala cesta. 
U  Rudického propadání se žáci podívali, 
kam mizí Jedovnický potok, a  dozvěděli 
se, kde se opět vynořuje. Svačinou se žáci 
posilnili u  skalního útvaru Kolíbky, který 
také prozkoumali zevnitř.

Další zastávka byla v  rudickém geoparku, 
odkud se všichni přesunuli k rybníku Šístý 
a k jezírku Bílá, kde se z vody vynořuje ná-
pis M A N. Písmena H U M se zase zanořují 
ve  spřátelené obci Loosdorf v  Rakousku. 
Dohromady tvoří nápis „HUMAN“.
Během celé terénní výuky žáci zazname-
návali trasu do  aplikace Mapy.cz, počítali 
skutečnou vzdálenost mezi autobusový-
mi zastávkami Jedovnice a Rudice, hledali 
názvy hornin v  geoparku, přemýšleli nad 
službami v Rudici apod.
Počasí nám přálo. I když ráno bylo chladno, 
během dne se postupně oteplilo — takže 
jsme si pobyt na  čerstvém vzduchu užili 
ještě o to víc.

Mgr. Eva Vylíčil Hradilová

Halloween ve školní družině
V  pátek 31. října se v  naší škole uskuteč-
nila akce Halloweenská party. Škola se 
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tak proměnila v magické místo plné stra-
šidelných postaviček a  zábavy. Děti se 
mohly těšit na  pestrý program, který je 
vtáhl do  tajemného světa Halloweenu. 
V  každém oddělení na  děti čekal různo-
rodý program (halloweenský kvíz, pře-
kážková dráha na  koštěti, vyrábění). Děti 
si mohly nechat pomalovat obličej, což 
přidalo na  atmosféře a  dodalo jim ještě 
více odvahy k  strašidelnému reji v  jejich 
rozmanitých kostýmech. Malování na ob-
ličej se stalo velmi oblíbenou aktivitou 
a  každé dítě odcházelo s  originálním 
motivem. Na  akci nechyběly ani dobro-
ty, které s  láskou připravily naše šikovné 
maminky. Děti si pochutnávaly na  růz-
ných sladkostech a  zdravých pochuti-
nách, které k  Halloweenu patří. Celý den 
vyvrcholil závěrečnou party v  tělocvičně, 
kde si děti užily tanec a  zábavu s  kama-
rády. Atmosféra byla naplněna smíchem 

a radostí a bylo jasné, že si děti Halloween 
opravdu užily.

Mgr. Jakub Ošlejšek

Návštěva Aschheimu
Začátkem listopadu vyrazili němčináři 9. 
ročníku do světa. Cílem jejich dobrodruž-
ství se stalo německé město Aschheim, 
s  kterým pojí naši obec partnerství již 
dlouhých 25 let.
V  Aschheimu nás čekal program nabitý 
zážitky, kulturou i  německým jazykem. 
Pondělí patřilo cestování a  slavnostní-
mu přivítání v  centru mládeže Bodermo. 
Osobně nás pozdravil také pan starosta, 
popřál nám pohodový pobyt a  přislí-
bil, že se brzy uvidíme při jeho návštěvě 
v Jedovnicích.
V  úterý žáci navštívili zoologickou za-
hradu v  Mnichově. Pozorovali zvířata, 
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fotografovali je, a hlavně trénovali praktic-
kou němčinu — ptali se na cestu, objedná-
vali občerstvení nebo děkovali personálu. 
Odpoledne následoval společný program 
s  německými hostiteli v  partnerském 
domě. Nechyběly hot dogy ani spousta 
smíchu.
Středa byla ve  znamení odpočinku a  re-
laxace — žáci vyrazili do  termálních lázní 
Erding. Tam se nejen pobavili na  tobogá-
nech, ale i zopakovali slovíčka jako ručník, 
plavky nebo skluzavka. Večer si pochutnali 
na pizze.
Ve  čtvrtek se konal výlet do  Mnichova, 
kde se žáci prošli historickým centrem, 
obdivovali známé památky a  nasávali at-
mosféru velkoměsta s  procvičením sloví-
ček o  nakupování. Odpoledne si potom 
vyzkoušeli týmovou dílnu, kde si pomocí 

3D tiskárny vytvořili klíčenky. Den zakonči-
li přátelským posezením se zástupci obce 
Aschheim a  společnou večeří, pochutnali 
si na výborném „Schnitzlu“.
V  pátek nastalo loučení. Po  snída-
ni žáci naposledy použili slovíčko „Auf 
Wiedersehen“ a  vyrazili zpět domů, plni 
dojmů, nových zkušeností a s pocitem, že 
jazykové hranice vlastně neexistují.
Celý pobyt se nesl v  duchu spolupráce, 
přátelství a  kulturní výměny. Žáci poznali 
nejen krásy Bavorska, ale hlavně si procvi-
čili němčinu v  praxi — od  běžných situa-
cí v obchodě až po rozhovory s místními. 
Jejich prosba, že by rádi zůstali ještě jeden 
týden, mluví za vše! Tak snad zase brzy — 
Bis bald!

Mgr. Hana Slaninová

Základní umělecká škola F. B. Ševčíka
Hudební obor
Naše škola pokračuje v  inovativním vzdě-
lávání v  rámci  Operačního programu Jan 
Amos Komenský II. Díky tomuto projektu 
jsme letos mohli žákům nabídnout skla-
datelský kurz pod vedením zkušeného 
skladatele MgA. Jiřího Mottla, autora loň-
ské aranže koled pro Živý betlém. Cílem 
tohoto kurzu je přiblížit žákům tradiční 
i  moderní způsob tvoření hudby stejně 
jako práce u  klavíru, v  notačním progra-
mu nebo s  tužkou a  papírem. Mladí skla-
datelé projevují velkou invenci a  tvořivý 
potenciál.
Flow s  Bedřichem Smetanou byl název 
programu, kterého se účastnili žáci v rám-
ci projektového dne v  Národním mu-
zeu v  Praze. S  paními učitelkami Radkou 
Hreňovou a  Natalií Železníkovou zažili 
a prozkoumali Smetanovu Mou vlast v no-
vých souvislostech. V  kulisách vydařené 
výstavy „Má vlast“ nahlíželi a  zaposlou-
chávali se do detailů jednotlivých skladeb 

symfonického cyklu. O své objevy se týmy 
podělily v krátkých prezentacích.
V  rámci tohoto projektu se v  adventním 
čase chystáme na  představení Louskáček 
do  Janáčkova divadla v  Brně a  ve  čtvrtek 
22. 1. 2026 také do  Prahy do  Rudolfina 
na  únikovou hru Smetanissimo. Následně 
lektor z  Prahy povede na  toto téma 
workshop u nás v Jedovnicích.
Prosinec je ve znamení vánočních koncer-
tů, které se uskuteční nejen v Jedovnicích, 
ale i  na  každé z  pěti poboček naší ZUŠ, 
tedy v Ochozi u Brna, ve Křtinách, v Rudici, 
Ostrově u Macochy i v Lipovci. 
Přijměte srdečné pozvání na  tradiční vá-
noční slavnostní koncert s výstavou, který 
se uskuteční v úterý 16. prosince v kultur-
ním domě v Jedovnicích. V předsálí bude 
instalována výstava prací žáků výtvarného 
oboru. V sále kromě sólových a komorních 
vystoupení zahraje i taneční orchestr a za-
tančí žákyně tanečního oboru. Vánoční at-
mosféru pomohou navodit koledami děti 
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z  přípravné hudební výchovy mateřské 
školy a 1. třídy základní školy.

Vedení školy

Výtvarný obor 

Antická keramika
S kulisou antických bájí a pověstí do ouška 
zkoušíme v praxi výrobu nádob takovými 
postupy, které používali keramici v  dáv-
ném Řecku a  Římě. Protože tehdy ještě 
neznali glazury, povrch svých výrobků dů-
kladně leštili a povrch svých výrobků dů-
kladně leštili a  následně dozdobovali po-
mocí Terry Sigillaty. Za  dodržení dávných 
postupů vznikají rukama žáků originální 
nádoby s  víčkem, inspirované příběhem 
o Pandořině skříňce. Výsledky našeho sna-
žení budou ke zhlédnutí na výstavě, která 
bude součástí vánočního koncertu ZUŠ 



JEDOVNICKÝ ZPRAVODAJ Veřejný život

15

16. prosince v kulturním domě Jedovnice. 
Přijďte se podívat.

Mgr. Jitka Vávrová, Jakub Vávra, 
DiS. — učitelé výtvarného oboru

Taneční obor
Co se děje v tanečním oboru? Blíží se první 
vystoupení v tomto školním roce. Na roz-
svícení vánočního stromu v  Jedovnicích 
si žákyně starších ročníků připravily tři 

taneční vystoupení. První tanec se svíč-
kami, druhý se svítícími koulemi a  třetí 
se světelnými meči. Na  vánoční koncert 
poctivě nacvičují mladší žákyně také tři 
tance. Naše nejmladší tanečnice z příprav-
ného oboru trénují tanec s vločkou, první 
a druhý ročník chystá tanec s šátky a třetí 
ročník připravuje tanec se stuhami. Přijďte 
se podívat, těšíme se na Vás!

Lenka Šimková, DiS. — učitelka 
tanečního oboru

Ohlédnutí za Sokolským během republiky
Milovníci běhu měli již sedmým rokem 
možnost zúčastnit se závodu konaného 
na  počest výročí vzniku samostatného 
československého státu.
Na  trať hlavního závodu z  Tyršovy osady 
kolem rybníků Vrbový a  Dubový vyrazi-
lo 138 běžkyň a  běžců, mezi nimi i  něko-
lik místních závodníků. Nejlepší z  nich se 
umístili v první dvacítce, v seniorské kate-
gorii 50+ dokonce vystoupili „na  bednu“. 
I  v  dětských kategoriích měly Jedovnice 
mezi 80 účastníky svoje zástupce a získaly 
tak pěkné třetí místo.
Sportovní fanoušci mohli z  jedovnického 
běhu během dne shlédnout tři přímé vstu-
py v televizi na ČT sport.
O hladký průběh všech rozběhů a spoko-
jenost závodníků i diváků se staralo na 30 

organizátorů z  řad TJ Sokol Jedovnice. 
Pořadatelé vyslovují všem závodníkům 
velký obdiv za  jejich sportovní nasazení 
a výkony podané v nepříliš vlídném počasí 
a těší se na nejen s nimi na viděnou v příš-
tím roce.

Kateřina Klimešová

Pionýrské schůzky
V  Pionýru se rozhodně nenudíme! Každý 
týden se na  našich schůzkách schází tři 
oddíly plné zvídavých dětí, které se spo-
lečně učí novým dovednostem, a  hlavně 
si užívají spoustu zábavy. Nejmladší Kuňky 
se letos vydaly na  kouzelnou výpravu 
za  zatoulanými pohádkami z  našeho po-
hádkového stromu. Každá schůzka vypráví 

jiný příběh plný her, fantazie a dobrodruž-
ství. Rosničky, prostřední oddíl, se pusti-
ly do  objevování vesmíru. Děti zkoumají 
hvězdy i  tajemství nekonečna, přitom 
se také učí spolupracovat a  překonávat 
překážky. Naši nejstarší Skokani se vyda-
li vstříc dobrodružství na  Ostrov přežití. 
Čekají je výzvy, týmová spolupráce a nové 

Veřejný život

PF 2026
Tělocvičná jednota Sokol přeje všem 

jedovnickým občanům rok 2026 plný 
pěkných sportovních a kulturních 

zážitků.
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dovednosti, které se jim budou hodit ne-
jen v přírodě, ale i v životě.

Turnaj v ringu 2025
V sobotu 27. září 2025 se na  táborové zá-
kladně Rakovan v  Jedovnicích konal již 
každoroční turnaj v  ringu — oblíbené 
hře s  gumovým kroužkem, která kombi-
nuje rychlost, přesnost a  týmového du-
cha. Na  turnaji se sešly týmy nejen z  na-
šeho Pionýru, ale i  z  Blanska a  Boskovic. 
Soutěžilo se ve čtyřech kategoriích a zvlášť 
velkou radost nám udělalo, že v  katego-
rii C se náš tým umístil mezi nejlepšími. 
Gratulujeme všem výhercům a  děkujeme 
za skvělou reprezentaci oddílu.

Pohádkový les
Pouze jednou do roka vylézají pohádkové 
postavy z našich knih a my v Jedovnicích 
máme to štěstí, že jsou k  vidění v  našem 
pohádkovém lese. Všichni zvědavci, kteří 
chtěli pohádkový les projít vyrazili v  so-
botu 4. října od Barachova. Díky osvědče-
nému rezervačnímu systému se netvořily 
žádné fronty a  každý mohl hned vyrazit 
na cestu.
Z pohádkové knížky vyskočil Bob a Bobek, 
nechyběla Sněhurka i  se svými trpaslíky. 
Lákat Jeníčka s  Mařenkou a  také prochá-
zející děti se snažila ježibaba z  perníkové 
chaloupky.
Letos poprvé zavítal z  velké dálky myš-
ák Mickey Mouse i  s  Minnie. Stále oblí-
benou princeznovskou dvojicí je Anna 
a Elsa z Ledového království, přijel i princ 
s  Popelkou, které děti pomohly přebírat 
hrách. Nechyběla Červená Karkulka s  ba-
bičkou a zlým vlkem. Nejlepšími zahradní-
ky se stala babka s dědkem, kterým jejich 
řepa přerostla přes hlavu a štěstí, že šly ko-
lem děti a pomohly jim ji vytáhnout. 
Pohádkový les skrývá i  nebezpečí v  po-
době party loupežníků, kteří se s  dětmi 

podělili o své zlaťáky. Zavítala i princezna 
ze mlejna, která s sebou vzala čerta s vod-
níkem. Na závěr byl každý malý znalec po-
hádek panem králem pasován a odměněn 
odznáčkem.
Děkujeme všem návštěvníkům za podpo-
ru a  velký dík všem pohádkovým posta-
vičkám. Bohužel, každá pohádka má svůj 
konec, a  i  té naší pro letošní rok zazvonil 
zvonec.

Spajdík

LAM-PIO-DEN
Během podzimních prázdnin v sobotu 25. 
října si mohli malí i  velcí návštěvníci zpří-
jemnit svůj den a přijít si něco hezkého vy-
tvořit před kulturní dům.
Děti si mohly vyrobit bavlnkového ježka 
na  špejli nebo přeměnit starou korkovou 
zátku v  netopýra. Nechybělo ani navlé-
kání halloweenských korálků. Maminky si 
mohly vyzkoušet krasopsaní. Během těch-
to dílniček probíhalo malování na  obličej 
a svítící tetování. Na plotě také byla zavě-
šena rébusová hra s  tajenkou a  sladkou 
odměnou.
To nejdůležitější však bylo vyrobit si svůj 
lampion, který letos byl z papírových tácků 
a s trochou šikovnosti byl hned připraven 
do strašidlového průvodu. Ještě nazdobit 
hlavní strašidlo průvodu a  hurá na  ces-
tu, kterou na  schůzkách připravily děti 
z oddílu.

Karča, Verča

Bubušou
Po  lampionovém strašidlovém průvo-
du byla pro děti již tradičně připravena 
Bubušou. Jedovničtí Pionýři, a hlavně nej-
starší oddíl Skokanů připravil pro všechny 
příchozí děti svítící a strašidelné soutěže.
Hráli se například svítící piškvorky, oteví-
rala se tajemná truhla, lovili se pavouci ze 
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sítě a  mnoho dalších stanovišť za  jejichž 
splnění děti hned získávaly odměnu.
Po  delší odmlce, kdy jsme postrádali 
v soutěži dostatek vydlabaných dýní, jsme 
letos hned deset nejnápaditějších odmě-
nili. Jejich tvůrci byli opravdu kreativní. 

Jako každý rok se vyhlašovala i  nejlep-
ší strašidla. Při teplém drinku a  s  lívan-
cem v ruce nevadilo ani nevlídné počasí. 
Vážíme si všech, kteří jste s  námi strávili 
celé své odpoledne.

Spajdík

Podzimní schůzky a výpravy ve Skautu
Se začátkem nového školního roku začal 
i náš rok skautský. Na úterních i středečních 
schůzkách jsme přivítali spoustu nových 
dětí a celkem jsme letos evidovali 47 holek 
a 37 kluků. Během podzimu jsme stihli hned 
několik zajímavých akcí. Šestý oddíl zahájil 
rok tradičním ohněm na sokolském hřišti, 
kde proběhlo i  rozdělení do  čtyř družin, 

v jejichž rámci pak značnou část roku fun-
gují schůzky. O víkendu 10.–12. října se pak 
skautky již po deváté vypravily na mohylu 
Ivančena, zatímco světlušky si užily jed-
nodenní výpravu na  Holštejn za  lesními 
skřítky. Druhý listopadový víkend zažila 
družina Mravorožců spolu se skautkami ze 
Senetářova výpravu s  tématem událostí 
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srpna 1968 a  Československého rozhla-
su. Kluci ze čtvrtého oddílu se 25.–26. říj-
na vydali na oddílovou výpravu do Tuřan 
u Brna, odkud podnikli tajuplnou výpravu 
do brněnských Stínadel s cílem najít ježka 
v kleci.
Děkujeme všem dětem, vedoucím i  rodi-
čům za skvělý start roku a těšíme se na dal-
ší společná dobrodružství.

Jana Stehlíková

Fotbalový podzim v SK Jedovnice je za námi
Podzim fotbalové soutěže 7. ligy nebyl 
pro tým SK Jedovnice příliš úspěšný. Naše 
mužstvo skončilo na  13. místě se ziskem 
osm bodů, když jsme byli 9x poraženi, 2x 
jsme remizovali a  2x zvítězili. V  tabulce 
383 hodnocených hráčů této soutěže si 
z  týmu SK Jedovnice nejlépe vede Viktor 
Pernica, který je se svým sedmi góly na 9. 
místě. Zápasy našeho celku viděly opět 

rekordní návštěvy. Bylo to celkem 2025 
diváků (v  domácích utkáních 1250). Je to 
důkazem toho, že i když se nedaří, máme 
v Jedovnicích fotbal rádi a zůstáváme věr-
nými a trpělivými fanoušky. Všem hráčům 
a  příznivcům kopané přeji hezký zbytek 
roku, hodně zdraví, štěstí a úspěšnější jaro, 
na které se už teď všichni těšíme!

Jitka Koutná, SK Jedovnice
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Běh za jedovnickým kaprem
SK Jedovnice, to není jen fotbal! V  so-
botu 8. listopadu 2025 proběhl pod or-
ganizační taktovkou tohoto klubu již 27. 
ročník tradičního a oblíbeného běžecké-
ho závodu kolem jedovnických rybníků 
„Běh za jedovnickým kaprem,“ Memoriál 
Jiřího Kovaříka, závodu zahrnutého 
do Oblastní běžecké soutěže. Počasí bylo 
příjemné a  nikomu nevadily ojedinělé 
dešťové kapky, které doprovázely na tra-
ti těch 271 závodníků, kteří se v  tomto 
v  historii druhém největším rekordním 
počtu tohoto závodu zúčastnili. (Rekord 
je 303 závodníků.) V hlavním závodě sla-
vili úspěch borci z  VSK Univerzity Brno, 
Daniel Kotyza, Marek Effenberg a Adam 
Kosina. Favorit Jan Kohut z  Blanska, re-
kordman této tratě a  několikanásobný 
vítěz, se během tohoto závodu zranil. 
Potěšitelné je zjištění, že na  startu při-
bývá dětí a  mládeže, což svědčí o  jeho 

oblíbenosti, a zejména o tom, že se tato 
akce nemusí bát o  svoji budoucnost. 
Stejně příjemné je vidět na  startu je-
dovnické tváře, které dělají dobré jmé-
no nejen sobě, ale i  svému městečku. 
Organizátoři mají za  ta léta všechno 
„v malíčku“, případné drobné nedostatky 
jsou řešeny za chodu, a tak nezbývá než 
konstatovat, že to bylo velice vydařené 
odpoledne plné milých setkání, pěkných 
sportovních zážitků a  ta nejlepší tečka 
za  sportovním podzimem. Poděkování 
patří nejen účastníkům a organizátorům, 
ale především sponzorům, kterými jsou 
Městys Jedovnice, firmy PYROTEK CS, 
s.r.o., Lékárna KRAS, blanenská lékárna 
Na  poště, Olšovec, s.r.o., a  Česká unie 
sportu. Také díky jejich přispění a podpo-
ře má tento závod vysokou úroveň, díky 
níž se těší dobré pověsti a všeobecnému 
zájmu. 
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Ceny uděleny, „kapříci rozděleni“. 27. 
ročník Běhu za  jedovnickým kaprem se 

stal historií a my se už teď můžeme těšit 
na jeho další reprízy…

Jitka Koutná, SK Jedovnice 

Zastavte, prosím!
Parta dvaceti pěti středoškoláků se třemi 
učiteli se vydala na přechod části rumun-
ského pohoří Fagaraš. Jsou to hory vysoké 
skoro jako Vysoké Tatry a  také tak vypa-
dají, takže jít po  hřebenu znamená stále 
dokola stovky výškových metrů stoupat 
a  pak zase sestupovat po  kamenité stez-
ce, v  nebezpečných místech vybavené 
jisticími řetězy. Nahoře není možné něco 
koupit, člověk musí nést všechno s sebou.
Druhý den připravili studenti učitelům 
(blížícím se seniorskému věku) milé pře-
kvapení. Na  jednom z  vrcholů si všimli, 
že zatímco oni už jsou nahoře, učitelé se 
pachtí dole pod nimi. Nechali své batohy 
na  místě a  sešli zpátky, aby vzali batohy 
učitelům. Ti se chvíli rozmýšleli, ješitnost je 
ješitnost, ale pak přijali nabízenou pomoc. 
To se pak opakovalo u  dalších vrcholků, 
nosiči se střídali, učitelé se už nestyděli.
Napříč Fagarašem vede silnice, původně 
vojenská, nyní rekreační. Stoupá v mnoha 
zatáčkách do  výše asi 2  100 m n. m. a  je 
dlouhá 120 km, i když její začátek a konec 
jsou od sebe vzdáleny vzdušnou čarou jen 
15 km. Nahoře je velké parkoviště, za ním 
800 metrů dlouhý tunel a  klikatý sestup 
dolů. Bylo domluveno, že na  parkovišti 
bude čtvrtého dne po poledni na studen-
ty a jejich učitele čekat autobus. 
Autobus tam čekal, ale po dvou hodinách 
přišla SMS, že účastníci pochodu budou 
mít asi dvě hodiny zpoždění. Po těch dvou 
hodinách další, že sestupují k silnici na dru-
hé straně tunelu, protože se blíží bouřka. 
V 18 hodin byli u silnice, vyčerpaní a hla-
doví, ale šťastní, že už to plahočení mají 
za sebou. Napsali řidiči, ten vyjel, ale ne-
dojel daleko. Před tunelem byla dopravní 

značka hlásající, že neprojede vozidlo 
vyšší než 3,6 m. Autobus měl 3,85 metrů. 
Kdyby byl rozdíl 10 cm, řidič by to risknul, 
ale tohle bylo moc. A bylo rázem po štěstí. 
Na parkoviště k autobusu to měli utahaní 
turisté 7 km, převýšení 300 m. Kdyby měl 
autobus hory objet, trvalo by to půl dne, 
navíc se po 21. hodině nahoru nesmí kvůli 
ostrým zatáčkám a taky kvůli medvědům. 
Hodně špatná zpráva, překvapení, se kte-
rým nikdo nepočítal. Co teď?
Řidiči se snažili na parkovišti s někým do-
mluvit, aby nešťastným studentům vyvezl 
nahoru aspoň batohy, ale všichni mluvili 
jen rumunsky nebo se tak aspoň tvářili. 
Studenti se snažili některé z projíždějících 
aut stopnout, aby požádali o  totéž, taky 
marně. Není se co divit, čtyřdenní cesta 
horskou divočinou se na  jejich vzhledu 
podepsala a bylo jich moc.
Po půlhodině jelo nahoru auto se zlínskou 
registrační značkou. Ani jeho řidič nehod-
lal zastavit, ale když otevřeným oknem za-
slechl nešťastné české zvolání: „Zastavte, 
prosím!“, zastavil, vrátil se, zjistil, co se 
děje, vyložil svou ženu, dceru a  cestovní 
vybavení (jel až z Turecka), naložil část ba-
tohů a  čtyři nejzničenější studenty a  od-
vezl je k autobusu, totéž vzhledem ke ka-
pacitě svého vozu zopakoval ještě třikrát, 
počtvrté se vrátil pro své rodinné přísluš-
nice a  pro svoje věci. Zbylí studenti došli 
bez zátěže pěšky. Zabralo to dvě hodiny 
a zlínský řidič to zpoždění neřešil, i když se 
blížil večer a on ještě nevěděl, kde budou 
spát a kde naberou vodu.
Ve  vánočním příběhu o  narození Ježíše 
oznamují andělé: „Dnes se vám narodil 
Spasitel.“ Slova spása, spasit, spasitel se 

Duchovní sloupek
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v našem slovníku moc nevyskytují. Víme, 
co znamenají písmena SOS a  rozumíme 
tomu, že jimi někdo z  potápějící se lodi 
prosí: „Spaste naše duše!“ Ale co s  tím, 
když stojíme na pevné zemi?
Kdyby někdo z těch vyčerpaných studentů 
označil onoho zlínského řidiče za spasite-
le, nic bych nenamítal, i když jim nešlo o ži-
vot, i když se spása v náboženském smyslu 
týká víc naší věčnosti než současnosti. Ale 
i v tom současném životě někdy místo SOS 
voláme: „Prosím tě, zastav!“ Nebo to volá 
někdo na nás, často beze slov.

Vánoce jsou o narození Spasitele, ale také 
o tom zastavení. A o zkoumání, jestli u naší 
životní cesty nestojí někdo, komu bychom 
se mohli stát spasiteli my třeba tím, že 
mu věnujeme dvě hodiny a trochu svého 
úsilí, i  když to není (ale vlastně současně 
je) naše povinnost. Naše štědrost by tím 
dostala další rozměr. A krom toho, i když 
bychom z  pomoci neměli dělat obchod, 
může se stát, že se nám to vrátí, až nám 
bude nejhůř.

Václav Trmač, farář

Sbohem, Jirko…
Kdysi, před pár lety, jsem slíbila, že až jed-
nou bude třeba, převezmu starost o obec-
ní kroniky a  stanu se kronikářkou. V  té 
době jsem to brala jako nezávazný slib. 
Řeči se vedou… 
Vždyť Jirka Roudný, který byl obecním kro-
nikářem léta, byl kronikářem důsledným, 
pečlivým a  kroniku vedl velice svědomi-
tě. Jenže léta přibývají a přinášejí s sebou 
i stránky negativní, jako nemoci a podob-
ně. A tak v roce 2021, když jsem odcházela 
do důchodu, došlo na tento kdysi daný slib 
a já od pana Roudného tuto funkci převza-
la. Poctivě a zodpovědně působil na tomto 
postu od roku 1986, kdy ho rada místního 
národního výboru 13. 10. schválila ve funk-
ci kronikáře. Navázal tak na  dlouholetou 
činnost svého zemřelého tatínka Aloise 
Roudného. Ten coby kronikář působil 
od roku 1964 až do své smrti v roce 1985. 
Jirka po něm tuto funkci tak nějak automa-
ticky převzal.
Nikdy mě ale nenapadlo, že budu psát tyto 
smutné řádky…
Pan Jiří Roudný byl člověk veselý, všeobec-
ně oblíbený a  jak jsem již zmínila, pečlivý 
a  svědomitý. Zpráva o  jeho náhlé smr-
ti, která ukončila jeho život, nás zastihla 

poslední říjnovou neděli. Překvapila, za-
skočila, rozesmutnila. Byl to člověk, který 
— jak se říká — „promluvil s každým,“ „pro 
každého měl vlídné slovo“. 
Potkávali jsme ho na  všech významných 
veřejných akcích, přátele měl zejména 
mezi hasiči, k jejichž sboru dlouhá léta pa-
třil. Chodil také fandit místnímu fotbalové-
mu klubu, o všem rád debatoval a já osob-
ně moc ráda vzpomínám na okamžiky, kdy 
jsem od něj přebírala kronikářskou štafetu. 
Na  jeho slovní rady a ponaučení, co a  jak 
dělat, aby to bylo v  pořádku. Žádná ško-
lení ani příručky nenahradí letité osobní 
zkušenosti a dobře míněnou radu! Jako by 
předával rodinný poklad, čímž mu kroniky 
opravdu byly. Snažím se jít v jeho šlépějích 
a  nezklamat jeho důvěru, s  jakou mi léta 
vytvářené kronikářské záznamy a  zkuše-
nosti předával.
Pan Jiří Roudný nás opustil ve věku 76 let. 
Zanechal po  sobě nesmazatelnou stopu 
967 popsaných stránek jedovnických kro-
nik, které nám budou navždy připomínat 
tohoto vzácného člověka.
Čest Vaší památce, pane Roudný!
Sbohem, Jirko…

Jitka Koutná, kronikářka

Historie
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Kroniky vyprávějí aneb „MILÝ JEŽÍŠKU…“ 
Kvapem se blíží čas Vánoc. Část roku, kte-
rou někteří zbožňují, někteří z duše nená-
vidí, kdy se ale nikdo z nás neubrání vzpo-
mínkám na dětství a třeba právě na to, kdy 
vkládal svá přání do dopisu, který začínal 
právě slovy: “Milý Ježíšku“. Prolistovala 
jsem kroniky ve  snaze najít v  záznamech 
let minulých zajímavosti týkající se právě 
Vánoc, ale věřte nebo ne, moc toho není. 
První strohá zmínka je z r. 1946:
Pod vánočním stromem vybralo se 3600 Kč. 
V  roce 1947 se pod Vánočním stromem re-
publiky vybralo 15.662,- Kč.
Podrobnosti žádné. Další zmínka z vánoč-
ního období se objevuje až r. 1968:
…na letošní vánoce byl ve městech a obcích 
naší republiky obnoven dřívější zvyk stavění 
vánočních stromů, pod ním byly opět umís-
těny pokladničky na sbírku na budování ves-
ničky SOS. V  naší obci byl poprvé postaven 
vánoční strom r. 1946 organizací svazu české 
mládeže před sochou K. Havlíčka. Později byl 
pro tento účel vysazen smrk mezi silnicí a so-
chou sv. Jana, který už po  několik roků byl 
o vánocích osvětlen a letos byla pod ním také 
umístěna pokladnička. (Tehdy psal se název 
svátků ještě s malým písmenem: pozn. JK.)
Dnešní vánoční svátky dostávají často pří-
vlastek „komerční“. Bohužel, jejich pravé 
poslání je mnohdy upozaděno, pravý smy-
sl překrývá pozlátko materiálních požitků. 
V  tomto období blížícího se konce roku 
mají všichni potřebu se scházet, bavit, sla-
vit a také bilancovat. A tak akce střídá akci, 
od začátku prosince už je to samý večírek, 
besídka, koncert, zažíhají se vánoční stro-
my (u nás rozsvěcujeme ne jeden, ale hned 
dva) atd. atd. Teď mě napadá, píše se dnes 
vůbec ještě Ježíškovi? Asi zřídka. V  době 
mobilních telefonů, e-mailů, facebooků 
a dalších moderních kontaktních způsobů 

dítka možná ani netuší, co je to dopisní 
papír. Ono ale, mezi námi, při dnešních ce-
nách poštovních služeb už od písemného 
kontaktu upustila i valná většina dospělých.
A tak bych si dovolila a jako tečku za letoš-
ním rokem bych použila slova pana kro-
nikáře ze závěru roku 1939, která nejsou 
sice vysloveně „vánoční“, ale mnohé z těch 
řádků vedou k zamyšlení a připomenutí si 
toho, že i  dnes pro nás samozřejmé věci 
by samozřejmostí být nemusely a bylo by 
dobré si to uvědomit a těchto věcí si vážit!
Kronika, zápis z  prosince r. 1939: … všed-
ní život se svými starostmi a  zábavami šel 
i  tohoto roku stejně. Všechny změny a  bou-
ře, které v tomto roce prudce námi otřásaly, 
našly nakonec vždy našeho člověka odhod-
laného především žít a  vyrovnat se se vše-
mi překážkami osudu. Události nás naopak 
sblížily. Všecko, co nás odcizovalo, všechny 
malichernosti, které roztrpčovaly jedny proti 
druhým, hlavně pak plané politisování, které 
nám bývalo, bohužel, tak milé, to všecko zmi-
zelo. Lidé, kteří pro stranické spory se nemí-
vali rádi, sejdou se nyní a zapomínají dřívěj-
ších neshod. Našli jsme se zkrátka. Chceme 
pěstovat a  šířit dál svou českou kulturu, žít 
svým národním životem, a to je nakonec to 
nejdůležitější. Tolik slova kroniky. 
Takže, milý Ježíšku, jestli Tě mohu o něco 
poprosit, zachovej lidem slušnost a zdravý 
rozum a také radost z vánočních dnů stej-
ně jako z každodenních maličkostí a rados-
tí dnů všedních. A potom pro všechny troš-
ku toho zdraví. Jinak už opravdu vůbec nic! 
Jenom nevím, milý Ježíšku, jak Ti své přá-
ní poslat? E-mailem, SMS, přes facebook? 
Nebo že bych přece jen zkusila ten obyčej-
ný dopisní papír?

Jitka Koutná, kronikářka
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Německé Jedovnice
Ano, mělo tak být od roku 1944. Zabránilo 
tomu úsilí všech Jedovnických, kteří se 
snažili podle svých možností a  funkč-
ního postavení v  městysi — Jedovnice 
byly potvrzené jako městečko od  26. 
září 1579 Privilegiem Rudolfa II. — tento 
zábor Němci plánovaných lokalit co nej-
více oddálit, což se jim dařilo až do pří-
chodu jednotek Rudé armády a rumun-
ského královského vojska 9. května 1945, 
tedy do ukončení druhé světové války.
Protože nemohu nahlédnout do vědomí 
a  pamětí současných jedovnických ob-
čanů bydlících Za Kostelem, ve východ-
ních částech Habeše a Na Větřáku včetně 
Nad Rybníkem, nevím, zda jsou si vědo-
mi, že se v těchto místech neměli narodit 
a dnes zde mít útulné domovy.
Podmínky pro vznik tohoto nebezpe-
čí vznikly před osmdesáti šesti lety, 15. 
března 1939 po  zániku Československé 
republiky a vyhlášení Protektorátu Čechy 
a Morava. Protektorát okamžitě obsadilo 
německé vojsko Wehrmacht s nařízením 
převzít zde existující vojenské prostory, 
a tím také vyškovský, budovaný od roku 
1936 pro výcvik československé armády 
v lesích severně od Vyškova bez zásahu 
do obydlených míst. Lidmi byl nazývaný 
„Vyškovská střelnice“.
Němci střelnici oficiálně převzali 26. 
března 1939, pojmenovali ji názvem 
Truppenübungsplatz Wischau a  zača-
li ihned využívat pro výcvik vlastních 
vojsk. 
Zabavené původní republikové plány 
dostavby tohoto prostoru Němci ihned 
přepracovali na  jeho podstatné rozší-
ření. Organizační přípravy zahájilo pro-
tektorátní Ministerstvo vnitra v  roce 
1940 výnosem říšského protektora von 
Neuratha s  nařízením rozšířit toto cvi-
čiště. To bylo pouhým mezistupněm 
tohoto záboru. Jeho cílem bylo, aby se 

po  skončení války vysídlené území sta-
lo spojnicí německého koridoru napříč 
Moravou, spojnicí mezi německými os-
trůvky na  Olomoucku, Vyškovsku, po-
četnými Němci na  Brněnsku a  Němci 
na  severní Moravě. Tento proces měl 
být součástí německého plánu na  cel-
kovou germanizaci a ovládnutí prostoru 
Moravy a Čech.
16. prosince 1940 německý velitel vý-
cvikového prostoru podplukovník 
Hammerschmit předal na okresním úřa-
du ve  Vyškově mapu se zakreslenými 
novými hranicemi více jak dvojnásob-
né plochy původního cvičiště. Na  nové 
ploše bylo také 33 obcí ležících na úze-
mí okresů Vyškov, Blansko a  Prostějov. 
Součástí byl příkazový požadavek, že 
obyvatelé těchto obcí se budou muset 
ze svých domovů vystěhovat. „Najděte 
si bydlení, my vám ho přidělíme,“ taková 
byla pomoc při tomto vyhánění obyva-
tel z  jejich domovů. Ti přitom před od-
chodem museli na podzim 1943 oset svá 
pole ozimy nebo v roce 1944 jařinami.
Vysídlování bylo rozepsáno do šesti etap. 
První vystěhovanou obcí byl 31. března 
1941 Rychtářov, posledními k 1. červenci 
1944 Kotvrdovice, Krasová (Rogendorf) 
a  Senetářov. Za  nimi v  plánu byly také 
Jedovnice. Jejich vystěhování připravo-
val německý správce Schneider, který 
si za  své sídlo zvolil vilku pana učitele 
Řezníčka Nad Rybníkem. Řezníčkovi se 
museli vystěhovat, náhradní bydlení jim 
bylo přidělené u  Musilů, v  zámečnictví 
čp. 277 v dnešní ulici Palackého.
Podkladem k  napsání článku mně byly 
kroniky pana majora Průchy a  webové 
stránky. Podnětem byla slova našeho 
prezidenta Petra Pavla, že na  80. výro-
čí ukončení války a  na  válku je třeba 
vzpomínat.

Ivo Máčel

Napsali jste nám
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Co se nám povedlo a na co ještě čekáme?
Nejen fotbaloví fanoušci, ale i občané měs-
tyse, kteří chodí kolem fotbalového hřiště, 
si všimli, že členové SK Jedovnice se snaží 
aktivně vylepšit jim svěřené sportoviště. 
Jednak se udělalo nové oplocení s úpravou 
za  brankami, kde se rozměrově oplocení 
rozšířilo i zvýšilo, neb míče v některých pří-
padech končily na silnici u lékárny, což pří-
mo ohrožovalo dopravu, a když byl někdo 
šikovný, zastavil a míč končil v projíždějícím 
vozidle. Na  toto oplocení ještě bývalé ve-
dení SK zpracovalo a  podalo žádost o  fi-
nanční podporu Jihomoravský kraj a dotaci 
jsme obdrželi. Nové schody přímo ke hrací 
ploše a  v  neposlední řadě nové střídačky. 
Dá se říct, že se sportovištěm jako takovým 
můžeme být spokojeni.
Téměř dva roky značně usilovnou prací se 
podařilo přesvědčit vedení městyse o důle-
žitosti důstojného zázemí a že si to fotbalis-
té určitě zaslouží, je nadmíru jasné. Ano už 
slyším některé poznámky, „kopálisti, čutá-
listi“. Chápu, každý ten fotbal nemusí, když 
ale vezmeme v  potaz, že máme největší 
základnu hráčů ale i  fanoušků a  nejhorší 
kabiny na okrese, tak co dodat!  Nejde jen 
o  tým mužů, ale jsou zde další týmy, kte-
ré využívají hřiště i nynější kabiny. Od těch 

nejmenších z přípravky, mladší a starší žáci, 
dorostenci. Není třeba poslouchat úškleb-
ky hostujících hráčů, v některých případech 
i rozhodčích a o fanoušcích hostujících hrá-
čů ani nemluvě. Jsme ve  sklepě, protiato-
mový kryt, smrad atd. Ano, sklepní nevět-
rané místo má svoje nedostatky a mělo to 
být pouze přechodné řešení. Minulé vede-
ní městyse nechalo zpracovat projektovou 
dokumentaci na  výstavbu nových kabin, 
ale v ZM se nenašla vůle toto realizovat. Pak 
přišel covid a všichni víme, že doba nebyla 
příznivá k jakýmkoli projektům. Nyní je vše 
připravené, jakmile NSA (Národní sportov-
ní agentura) vyhlásí dotační výzvu, žádost 
podáme a věřím, že vše dobře dopadne.
Musím ještě zmínit fakt, že můžeme být 
hrdí a pyšní, že si svoje hráče vychováváme 
sami a nemusíme si půjčovat a platit bývalé 
ligové hráče nebo hráče z vyšších tříd, aby 
pomohli našim hráčům k postupu do vyšší 
třídy či udržení v současné, tak jak to někte-
ré týmy dělají. 
Ještě chci podotknout, že všechna sporto-
viště u KD jsou v majetku obce, tudíž je lo-
gické, že městys financuje investice, opravy 
a udržování těchto sportovišť.

Hana Formánková

Pozvánky

XX Vycházka k neznámému hradu
Sobota 22. listopadu 2025, zahájení 
v  13,45 u  Kůlny, konec tamtéž. Stopy 
po předpokládaném dvoru, pozdější vsi 
Dvorce. Předpokládané staveniště hra-
du u  Jedovnic. Obutí do  terénu, trasa 
maximálně 4 km. Spoluúčast archeolog 
PhDr.  Jiří Doležel. V  případě nepřízni-
vého počasí se akce nekoná. Zve Josef 
Plch. 

XX Rozsvícení vánočního stromu
Městys Jedovnice srdečně zve na  tradič-
ní Rozsvícení vánočního stromu, v  sobo-
tu 29. listopadu 2025 od  15,30 hodin 
před kulturním domem. Vystoupí žáci ZUŠ 
Jedovnice, Tetiny a  Olšověnka, občerst-
vení zajistí hasiči. Nebude chybět jarmark 
mateřské školy. Pro děti bude v prostorách 
kulturního domu připravena Vánoční bo-
jovka, odměny a výhry zajištěny.

Pozvánky
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XX Vánoční prodej kaprů z Olšovce
V  neděli 21. prosince a  v  pondělí  
22. prosince 2025 na  Havlíčkově nám. 
v  Jedovnicích. Prodej proběhne od  9 do 
16 hodin.

XX Vánoční koncert Písně
Přijměte pozvání na  Vánoční koncert 
Ženského pěveckého sboru Píseň 26. pro-
since 2025 v 16 hodin v kostele sv. Petra 
a Pavla v Jedovnicích. Vstupné dobrovolné.

XX Silvestrovská vycházka
Turistický oddíl Sokola Jedovnice pořádá 
31. prosince 2025 Silvestrovskou vycház-
ku kolem rybníka. Bližší informace budou 
zveřejněny v textžurnálu kabelové televize 
a na veřejných nástěnkách. Přijďte s námi 
příjemně prožít část posledního dne v roce 
2025. Srdečně zvou pořadatelé.

XX Silvestrovský fotbálek
Rozloučení s  rokem — tradiční silvestrov-
ský fotbálek proběhne 31. prosince 2025 
v 10 hodin na hřišti SK Jedovnice.

XX Přednáška o léčivých bylinách
Knihovna Jedovnice zve na  zdravotní 
přednášku o  místních léčivých bylinkách 
na  posílení imunitního systému člověka. 
Přednáší lázeňský lektor a  bylinkář Karel 
Štenbaur ve středu 7. ledna 2026 od 18 ho-
din v zasedací místností v přízemí v budo-
vě obecního úřadu v Jedovnicích.

XX Bolívie — Tibet Jižní Ameriky
Kulturní komise zve na  přednášku jedov-
nického cestovatele Ing. Pavla Huňky v ne-
děli 11. ledna od 16 hodin, kinosál.
Cestu začneme na peruánském břehu jeze-
ra Titicaca a pak již přejedeme do Bolívie. 
Na jezeře Titicaca navštívíme rákosové plo-
voucí ostrovy etnika Uros a  podíváme se 

na Ostrov Slunce, kde podle legend z vod 
jezera vystoupil první Inka Manco Capac. 
Projdeme se městem La Paz, které je síd-
lem vlády a  jehož horní předměstí leží 
v  nadmořské výšce 4000 m. V  La  Paz na-
vštívíme i  čarodějnický trh. Podnikneme 
výšlap na  horu Chacaltaya (5421 m n.m.), 
kde Středoevropan na vlastní plíce pozná, 
co to je řídký vzduch. Zažijeme tříden-
ní cestu offroadem po  Altiplanu, během 
které uvidíme největší solnou pláň světa 
Salar de Uyuni, „ostrov“ Isla del Pescado 
s  cca desetimetrovými kaktusy, slané la-
guny se stovkami plameňáků a  divokými 
lamami vikuňa a mnoho dalších přírodních 
zajímavostí. 
V  kdysi nejbohatším městě světa, Potosí, 
ochutnáme 96 % kořalku ceibo a  s  býva-
lým horníkem se podíváme do stříbrného 
dolu, u kterého odpálíme nálož dynamitu. 
V  Potosí také zažijeme dětský „karneval 
v Riu“, jinak fiestu za národní uvědomění. 

XX Veselá trojka
Veselá trojka zahraje v  Jedovnicích v  ne-
děli 18. 1. 2026 od 15,30 hodin v kultur-
ním domě. Vstupné 300 Kč, předprodej 
v Květinářství Zelinka.

XX Kulatá jedovnická výročí roku 
2026
Přednáška Josefa Plcha, neděle 25. ledna 
v 16 hodin, kinosál.
130. výročí úmrtí prof.  F. B. Ševčíka, jeho 
nadační domy v  Jedovnicích a  pamětní 
kříž.
400 let od  vydání privilegia Jana Dislava 
z  Hejsenštejna pro Jedovnice. Původ 
rodu Hejsenštejnů, zisk rájeckého panství 
po Drnovských, třicetiletá válka.
360 let od  nuceného předání panství 
Rogendorfům, spojitost s  Drnovskými 
z Drnovic.
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Inzerce
•	 Pro klienta s hotovostí hledám ke koupi 

byt v domě v ul. Na Kopci. Velikost bytu 
2+1 nebo 3+1 s  balkonem. Nabídněte 
na  karel.hynst@re-max.cz nebo volejte 
604 533 466. 

•	 Prodám dvoukolový výsuvný hasičský 
žebřík za traktor typ ZD — 12 v perfekt-
ním stavu. 721 626 220, Jiří Hrbek.

RENOVACE DVEŘÍ 
A ZÁRUBNÍ

www.renovace-mrazek.cz  
tel.: 604 821 159, 775 690 400

NEKUPUJTE DVEŘE
MY VÁM JE  
ZRENOVUJEME
LEVNĚJI NEŽ NOVÉ
SE ZÁRUKOU 
5 LET!!!

BEZ BOURÁNÍ

• Dotace
      (kompletní vyřízení s možností realizace)

• Projekce
• Rekonstrukce
• Revitalizace
• Realizace všech stavebních pracíIng. Jakub Vlasák

+420 607 680 257
vlasak@jakosbuilding.cz

Oskár Hrnčirík
+420 721 835 007
hrncirik@jakosbuilding.cz

Stavební firma JAKOS Building s.r.o

mailto:karel.hynst@re-max.cz
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